

國及各異語人民都要事奉祂，祂的王權，永存不替；祂的國度永不滅亡。不過當祂在世之時，祂是上主的受苦僕人，必須受苦難才進入祂的光榮。魔鬼的「權力」之誘便是要耶穌放棄服事人的使命，而受人服事。這又是我們基督徒常受的誘惑。我們一般人的生命大多沒沒無聞，常受到管理與支配。魔鬼的「權力」之誘，挑唆我們放棄在堅忍中腳踏實地完成天父子女的生命；反而貪圖榮華富貴，站在別人上面。基本上，這是討厭受造物的處境。

總之，耶穌的三次受誘，代表我們人類最基本的三種誘惑。只要我們稍微反身自問，便能發現「物力」、「神力」和「權力」之誘惑。四旬期之初，教會教導我們跟隨耶穌勝過誘惑，那麼，我們也該效法祂在曠野中的祈禱，甚至也刻苦補贖，熟讀天主聖言，因為耶穌是這樣勝過誘惑的。

2月26日 (星期日)	四旬期第一主日
	創世紀 2:7-9; 3:1-7
	聖詠 51:3-4,5-6,12-13,14,17
	羅馬書 5:12-19
	瑪竇福音 4:1-11

不盡的誘惑 - 吳智勳神父

誘惑是人一生面對的挑戰，連天主子耶穌也不例外，誘惑跟著祂直至十字架上。表面看來，福音記載的誘惑是食物、名譽和財富，這是每個基督徒都經驗過的。那一個不為食物而操勞？但如果把「搵兩餐」看成生活上最重要的事，其他包括天主在內只屬次要，食物便變成遠離天主的誘惑。

人總有留名的願望，最常見的是在石上或樹榦上留名，連孫悟空也在佛祖的五指山上，寫下「齊天大聖到此一遊」的字句。現代人做很多不可思議的事，也只會為留名於健力士紀錄大全內。名譽的確是人生中一大誘惑。

財富的誘惑更明顯，財富成為不少人生命中最重要價值或行事和取捨的標準，甚麼正義、仁愛、真理的價值都要靠邊站。

但這些粗俗的誘惑怎會在耶穌身上產生作用？在表面誘惑背後，可能潛伏著凌厲的誘惑。

第一個是不勞而獲的誘惑。魔鬼誘惑耶穌不走十字架的苦路，而用奇跡替代，就像把石頭變成麵包一樣輕而易舉，反正猶太人喜歡看奇跡，只要滿足他們的好奇，他們自會死心塌地跟隨祂，何必自討苦吃？當然，這個誘惑背後，是要人感受不到天主是愛。

物力、神力、權力之誘 - 張春申神父

第二個是信心動搖的誘惑。耶穌本來與天父的關係密切，但魔鬼能做成假像，天父好像離開了耶穌，以致耶穌要向天父要求保證——從聖殿頂跳下，看看是否有天使來托住祂的腳。

第三個是權勢的誘惑。猶太人常想用權勢重建王國，耶穌的門徒也有同感，魔鬼正利用這個猶太人共同的理念，使耶穌忘記自己的使命，而去成為一個依賴權勢政治性的默西亞。

這些誘惑為今天的我們仍具威力。每人都有不勞而獲的誘惑，誰人不想中六合彩？誰不想一夜斷窮根，以後無憂無慮地生活？在信仰上，福音的要求太高，最好有一條不用背十字架而直達天國的康莊大道。作為基督徒，我們有信心動搖的時刻，祈禱不見效，天主像歸隱了，我們渴求奇跡作保證，但奇跡亦不發生，我們會轉向風水算命或其他宗教求助，忘記了耶穌才是我們最大的保證。其實基督的信仰不求保證，而是要求信賴——信賴主耶穌基督。最後，權勢的誘惑以不同的形式出現。人不論是甚麼身分或做甚麼事，總有點權；權愈多，誘惑愈大，人總會妄用權勢或依附權勢。每次我們不循正途而要靠「拉關係」、「走後門」，都是順從權勢誘惑的表現。

誘惑是無盡的，一生都跟著我們；我們不能要求沒有誘惑，那是不切實際的。我們只能謙虛的求天主：「不要讓我們陷於誘惑」。

耶穌受洗的時候，天上的聲音公開指出上主受苦僕人的使命。在祂開始實踐之前，四十晝夜在曠野中禁食，受魔鬼的試探。三次來自魔鬼的試探，可說象徵地包含祂未來傳教時在人群中所要遭受人們對祂上主僕人身分的誤解與誘惑。今天是四旬期第一主日，教會再次提出耶穌的三次被誘惑，不但提醒慕道者棄絕魔鬼，實在也啟示基督信徒，在自己的教友生活中，同樣地會出現三種類似的試探。耶穌三次被試探，我們不妨稱之為「物力之誘」、「神力之誘」和「權力之誘」。魔鬼應用三種不同方式，誘惑上主的受苦僕人，如果我們反省自己的生活，大概也在這三方面遭受誘惑。

魔鬼引誘耶穌變石頭為餅來充飢。耶穌並非沒有變化物質世界的的能力。但是這種奇蹟力量，只是應用在實踐天國來臨上，並非為解決祂作為上主受苦的僕人所有的困難。魔鬼的「物力」之誘便是要耶穌以輕而易舉的方式，解決自己的苦難。這是我們處在現實生命中的基督信徒慣常也會遭遇的誘惑。人生在世總也免不掉痛苦與限制，教友知道應當在這種實際生活中修德立功，跟隨基督。但是魔鬼的「物力」之誘，往往在我們遭受阻礙時出現，引領我們想入非非地貪求物質世界的的能力，妄想應用最為簡單的方法，甚至不合理、不正義的方法解決問題。這便是「物力」之誘，有人因此巴不得在世上不付任何勞力，而無所不有；基本上，這是逃避受造物的責任。

魔鬼引誘耶穌自聖殿頂上跳下，得到天使托住而被人視為神明。耶穌並非不是天主子，祂即使跳下也能不摔死。但是天主子的身分，在天父計劃中，是祂死亡復活後才彰顯於世，聖子必須服從聖父的旨意。魔鬼的「神力」之誘便是要耶穌隨從的是自己的旨意，不是天父的旨意。這也是我們基督信徒常受的誘惑。我們生命中，不少機會清楚地知道天主的旨意。但有時祂的旨意是這樣不合我們的私意；於是，魔鬼的「神力」之誘，往往趁機而入，引領我們想盡方法將自己的喜好，代替天主的要求；以自己來代替天主。當然最大的「神力」之誘是無神主義，把自己視為神明，於是可以無所不為，基本上，這是否定受造物的身分。

魔鬼引誘耶穌朝拜自己，這樣可以擁有世上所有的國家和它的榮華。其實耶穌是達尼爾先知書中預言的人子，天主要賜給祂統治權、尊榮和國度；各民族、各邦